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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасним умовам науково-педагогічного розвитку 

України притаманне становлення української освіти, яка здатна забезпечити учнів 

високим рівнем знань та вмінь, сприяє формуванню загальнолюдських ідеалів і 

дотриманню національних традицій виховання через різні інновації у навчально-

виховному процесі школярів. Відповідно постає завдання формування та 

вдосконалення особистості школяра як у морально- психологічному, так і у 

фізичному аспекті. Проте статистика вказує на низьку рухову активність, стрімке 

поширення хронічних і застудних захворювань та зниження успішності навчання 

школярів, поширення правопорушень серед неповнолітніх [25]. Погіршення рівня 

соматичного здоров’я, фізичної підготовленості та фізичного розвитку учнів 

початкових класів викликає занепокоєння з боку фахівців та зумовлює пошук 

оптимальних шляхів вдосконалення сучасної освітньої системи [16]. 

Дослідження науковців свідчать про те, що саме в молодшому шкільному 

віці закладаються основи культури рухів, успішно засвоюються нові, раніше 

невідомі вправи та рухові дії, формується свідомість, моральні та гуманістичні 

якості особистості, удосконалюються мислення та сприйняття нової інформації, 

відбувається активний фізичний розвиток організму та його систем, стрімко 

зростають показники розвитку фізичних якостей, що необхідні для ефективної 

участі в різних формах рухової активності [39, 46]. 

Одним із оптимальних напрямів вирішення зазначеної проблеми та 

вдосконалення навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних 

закладах виступають ідеї та принципи олімпізму, що реалізуються через систему 

олімпійської освіти. Саме завдяки олімпійській освіті можна сприяти вихованню 

психічно і фізично здорової людини, патріота, толерантної, законослухняної 

особи, яка в повсякденному житті дотримується правил чесної гри [68, 70]. 

Основні ідеологічні принципи олімпійської освіти – це гармонійний розвиток 

особистості, поєднання духовних, фізичних, моральних та інтелектуальних 
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якостей особистості. Витоки формування олімпійської освіти сягають віків 

античності, принципи калокагатії у працях давньогрецьких філософів привертали 

увагу дослідників. Зокрема, їх деталізував П. де Кубертен, котрий вважав 

необхідним одночасний розвиток духовних, фізичних та інтелектуальних якостей 

людини [24, 68]. 

Від 70-х років XX ст. активізували свою діяльність центри олімпійських 

досліджень та освіти, музеї, національні олімпійські академії, упроваджуючи 

олімпійську освіту в багатьох країнах світу. Зарубіжні фахівці (Binder D., Naul R., 

Georgiadis K., Muller N.) опублікували низку методичних матеріалів, монографій 

та посібників для дітей, де детально висвітлено історичні факти олімпійського 

руху, соціальні та екологічні питання, аспекти чесної гри (,,Fair play”) та цікаві 

завдання для школярів.  

Питанням упровадження олімпійської освіти в навчально-виховний процес 

учнівської молоді висвітлено у дослідженнях українських науковців Ю. А. 

Бріскіна    [6], М. М. Булатової [8], О. М. Вацеби [12], В. М. Єрмолової [18], 

В. М. Платонова [44] та ін. 

Проте, в Україні серед дисертаційних робіт, присвячених дослідженню 

теоретико-методичних засад олімпійської освіти, бракує праць, пов’язаних із 

впровадженням олімпійської освіти в навчально-виховний процес молодших 

школярів. 

Удосконалення фізичних, розумових та духовних якостей школярів потребує 

комплексного підходу до їх формування, і саме олімпійська освіта здатна 

забезпечити процес формування гармонійного розвитку молодого покоління на 

основі ідей та принципів олімпізму. Сьогодні школа залишається головною 

установою, яка покликана формувати духовно-моральні, фізичні та інтелектуальні 

якості дитини, використовуючи інноваційні підходи до навчання і виховання, до 

яких можна зарахувати й олімпійську освіту. Проте аналіз актуальності проблеми, 

пов’язаної з її реалізацією, та ступінь її опрацювання вітчизняними і зарубіжними 

науковцями дозволяє констатувати такі протиріччя: 
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- між зазначеною в нормативних документах потребою в гармонійному 

розвитку особистості дитини та часто декларативним її характером через 

відсутність в реальній педагогічній практиці; 

- між можливостями навчально-виховного потенціалу олімпійської освіти та 

недостатньою розробленістю шляхів цілеспрямованого й систематичного її 

використання в навчально-виховному процесі учнів молодшого шкільного віку; 

- між орієнтацією більшості вчителів на гуманістичну педагогіку, яка 

передбачена в меті оновленої олімпійської освіти, та недостатньою їх 

теоретичною й методичною підготовкою щодо реалізації олімпійської освіти в 

початковій школі. 

Актуальність означених протиріч, недостатнє вивчення проблем 

упровадження олімпійської освіти в навчально-виховний процес школярів 

молодшого шкільного віку в педагогічній теорії і практиці обумовили вибір теми 

нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – олімпійська освіта учнів початкових класів. 

Предмет дослідження – організаційні та методичні основи олімпійської 

освіти учнів 4-х класів.  

Мета дослідження полягала у розробці та теоретичному обґрунтуванні 

організаційних і методичних основ упровадження олімпійської освіти в 

навчально-виховний процес учнів молодшого шкільного віку (на прикладі 4-х 

класів).  

Завдання дослідження:  

1. Узагальнити досвід впровадження олімпійської освіти серед учнів 

молодшого шкільного віку у світі. 

2. Визначити ставлення та готовність до реалізації олімпійської освіти 

учасників навчально-виховного процесу. 

3. Розробити проект «Олімпійська освіта школярів» та 

експериментально перевірити його ефективність для обґрунтування 

організаційних та методичних основ олімпійської освіти учнів 4-х класів. 
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4. Розробити методичні рекомендації для вчителів початкових класів 

щодо впровадження олімпійської освіти в навчально-виховний процес учнів 

молодшого шкільного віку. 

Практичне значення роботи полягає в можливості використання отриманих 

результатів для впровадження олімпійської освіти в початкових класах, у системі 

післядипломної освіти педагогічних кадрів, підготовці лекційного матеріалу з 

олімпійської освіти для студентів державними освітніми установами та 

регіональними відділеннями Олімпійської академії України. Отримані дані 

сприяють інтеграції надбань культурної спадщини олімпійського руху у 

навчальному процесі здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) та  

другого (магістерського) рівнів вищої освіти спеціальностей 014 Середня освіта 

(Фізична культура) та 017 Фізична культура і спорт в рамках вивчення освітніх 

компонентів «Олімпійський і професійний спорт», «Міжнародний олімпійський і 

спортивний рух», «Історія фізичної культури», «Педагогіка спорту», «Теорія і 

методика юнацького спорту», «Олімпійська освіта». 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій публікації.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 79 

сторінках, з яких 71 основного тексту, вона містить 9 рисунків та 2 таблиці. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, практичних рекомендацій та зі списку 81 використаного 

літературного джерела.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Впровадження олімпійської освіти у шкільному середовищі останнім 

часом набуває дійсно глобальних масштабів завдяки державним та громадським 

організаціям країн світу. Ідеї олімпізму дедалі частіше постають об’єктами та 

предметами наукового дослідження фахівців України та зарубіжжя, які визнають 

олімпійську освіту дієвим фактором навчальної та виховної діяльності. Проте 

бракує досліджень процесу інтеграції олімпійської освіти в навчально-виховний 

процес учнів початкових класів загалом та для 4-х класів зокрема. 

Шляхи удосконалення навчально-виховної системи для учнів початкових 

класів завдяки олімпійській освіті повинні полягати в розширенні світогляду 

школярів через історію олімпійського руху й Олімпійських ігор та збільшенні 

їхньої рухової активності в межах школи та поза нею. 

2. За результатами констатувального експерименту щодо визначення 

ставлення та готовності учасників навчально-виховного процесу до реалізації 

олімпійської освіти виявлено, що 61% батьків лише інколи займається фізичними 

вправами; 55% батьків підтвердили доцільність упровадження олімпійської освіти 

в навчально-виховний процес учнів початкових класів; 77% батьків впевнені в 

актуальності приділення більшої уваги у школі фізичному розвиткові та 

оздоровленню школярів; 80% учителів вважають, що навчальні плани 

відповідають умовам їхньої практичної реалізації лише частково; 70% учителів 

вбачають упровадження олімпійської освіти, передусім, в оптимізації 

міжпредметних зв’язків та за рахунок позакласної й виховної роботи; 56% учнів 

хотіли б відвідувати більше уроків фізичної культури впродовж тижня; 70% учнів 

прагнуть отримувати більше інформації олімпійського спрямування. 

3. Показники соматичного здоров’я школярів перед початком 

формувального експерименту мали нижчий за середній рівень (5 балів) як серед 

хлопчиків, так і серед дівчаток. У результаті тестування рухових якостей у 

школярів 4-х класів високий рівень розвитку зафіксовано лише для гнучкості та 
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швидкісно-силових здібностей, решта відповідали середньому та низькому 

рівням. 

4. Експериментальний проект «Олімпійська освіта школярів» для учнів 

4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів ґрунтується на урочних, 

позаурочних та позашкільних формах організації занять, використанні 

міжпредметних зв’язків, інтеграції олімпійських знань у предмети навчального 

плану для 4-х класів. Упровадження олімпійської освіти в навчально-виховний 

процес учнів 4-х класів передбачає значне збільшення фізичної (залучення до 

спортивних секцій, участь у спортивно-масових заходах з використанням 

олімпійських церемоній, самостійні заняття) і творчої активності (інтеграція 

основ олімпійських знань у зміст навчальних предметів, використання творчих 

завдань із зошита з олімпійської освіти і спорту, культурно-освітні заходи, 

діяльність шкільних бібліотек, інші позаурочні форми роботи зі школярами) 

школярів, ефективно сприяє гуманізації системи освіти і виховання та залученню 

до олімпійських ідеалів і цінностей. 

За результатами експериментального дослідження обґрунтовано 

організаційно-методичні основи впровадження олімпійської освіти в навчально-

виховне середовище учнів 4-х класів, а саме: залучення школярів до 

систематичного відвідування спортивних секцій; удосконалення теоретичної 

складової навчальних предметів для учнів 4-х класів; урізноманітнення 

позаурочної та позашкільної діяльності школярів; активне залучення до 

олімпійських ідеалів та цінностей батьків школярів; забезпечення науково- 

теоретичної та методичної підготовки учителів початкової школи з питань 

олімпійської освіти. 

5. У рамках проекту «Олімпійська освіта школярів» розроблено та 

реалізовано інноваційні форми роботи з батьками, а саме: залучення до 

проведення позаурочних і позашкільних заходів, лекторії, семінари, спільні 

виступи з батьками, що сприяють підвищенню рівня знань з олімпійської 

тематики їхніх дітей, залученню родин до систематичних занять фізичною 

культурою і спортом, дотриманню  здорового способу життя, а як наслідок, 
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зміцненню здоров’я дітей, зниженню захворюваності серед школярів та 

зменшенню кількості пропущених урочних занять через хворобу. 

6. У розроблених методичних рекомендаціях для вчителів початкових 

класів, основу яких становить викладений та удосконалений контекстний 

компонент олімпійської освіти для учнів 4-х класів, деталізовано тематику 

навчального матеріалу з метою їх використання при вивчені навчальних 

предметів: «Українська мова» – 6 тем, «Математика» – 11 тем, «Читання» – 6 тем, 

«Основи здоров’я» – 4 теми, «Образотворче мистецтво» – 11 тем, «Музичне 

мистецтво» – 4 теми, «Трудове навчання» – 15 тем, «Іноземна мова» – 4 теми, «Я і 

Україна. Громадянська освіта» – 4 теми, «Я і Україна. Природознавство» – 4 теми, 

«Фізична культура» – 19 тем. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці та апробації 

теоретичних, організаційних і методичних аспектів олімпійської освіти для учнів 

1–3-х класів. 
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